

陕煤集团把握新形势 三秦能源航船走向世界

田立阳 梅方义

中共十九大报告中指出，深化国有企业改革，发展混合所有制经济，培育具有全球竞争力的世界一流企业。陕西煤业化工集团是陕西省委、省政府为落实“西部大开发”战略，充分发挥陕西煤炭资源优势，从培育壮大能源化工支柱产业出发，按照现代企业制度要求，经过重组发展起来的国有特大型能源化工企业，是陕西省骨干企业，也是省内煤炭大基地开发建设的主体。陕煤集团总部位于陕西省西安市，现有职工近12万人，资产总额4700亿元。

陕煤集团自2004年成立以来，通过投资新建、收购兼并、资产划转、内部重组等多种途径，形成了“煤炭开采、煤化工”两大主业和“燃煤发电、钢铁冶炼、机械制造、建筑施工、铁路投资、科技、金融、现代服务”等相关多元互补、协调发展的产业格局，拥有全资、控股企业60余个，上市公司3家。

2017年，陕煤集团完成煤炭产量1.4亿吨，化工产品1621万吨，钢铁产量1024万吨，发电量434亿千瓦时，实现营业收入2600亿元，实现利润105亿元，资产总额、营业收入、实现利润分别占陕西省属国有企业的1/5、1/4和1/3，多项经营指标和实物量指标创集团成立以来的最高水平。2017年实现利润为陕西省属国有企业第一，企业债转股落地资金为全国第一，煤炭产能核准为全国第一，所属的新型能源公司混改和员工持股为陕西首家，在陕西省属国有企业追赶超越考核中位居前列。陕煤集团已然成为中国西部能源产业一张闪亮的名片。

把握经济全球化的大趋势，陕煤集团积极实施国际化战略，已经在吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦等国家启动了建设项目。未来，按照中国能源战略的整体部署，参与“一带一路”建设，陕煤集团将充分利用好国内国外两个市场、两种资源，以大项目、大园区建设为主体，以科技、金融、物流三大服务体系为支撑，转型图新、改革图强，推动集团安全高效、绿色低碳、可持续发展，在打造主业突出、新经济特色鲜明的现代能源企业征程上谱写新篇章。

紧跟时代发展步伐

预判面临的新形势，需要在深刻领会和把握十九大精神的基础上进行分析把握。为此，陕煤集团党委书记、董事长杨照乾表示，陕煤集团要做到五个“准确把握”。

准确把握新时代对宏观经济增长的影响。煤炭作为主体能源，基础产业地位没有发生根本变化，煤炭仍是我国能源的基石和经济运行的“压舱石”。无论是因为行业过剩而去产能，还是因为大气治理而推进煤炭消费减量替代，都不能在短期内改变这一点。但驱动煤炭发展的已不是消耗，而是煤在利用上的创新变革，实现煤的绿色开采、干净利用，赋予煤炭更多工业价值。煤的黄金时代远没有结束。

陕煤集团一定能从新时代国家宏观经济发展中分享更多的红利。

准确把握现代化经济体系对企业发展的影响。对陕煤集团来讲，优化产业布局、推动企业转型发展是建设现代化经济体系的本质要求，也是培育竞争力产业集群的必由之路。作为省属重点企业，陕煤集团要把打造现代化经济体系的领军企业，作为新的定位。这就要求陕煤集团率先从发展方式上进行一系列的改变。要用好、用足、用活深化供给侧改革的各项政策，优化存量资源配置，扩大优质增量供给，推动发展质量变革、效率变革、动力变革，坚决摒弃依靠规模、依靠速度的外延式管理体制和增长方式，加快构建依靠改革、依靠创新的内涵式管理体制和增长方式。

科学应对各种问题

准确把握矛盾变化对企业破解瓶颈的影响。陕煤集团虽然取得了历史最好成绩，但从各种经济指标的评价标准来看，各板块之间、各单位之间效益不平衡不充分的矛盾依然突出，“煤主沉浮”的格局还未完全改变。新阶段，除了发展不平衡不充分问题，陕煤集团面临的矛盾已经发生了新变化，主要是提高质量和效益与有息负债高、闲置资产大的矛盾，绿色发展与安全环保老标准、弱基础的矛盾，新产能释放与运力偏紧的矛盾。这些矛盾绕不开、躲不过，但也不必怕，关键是要科学

地处丝绸之路南路的甘肃省张掖市民乐县，用20多年的奋战，持之以恒推进生态文明建设，用实际行动诠释了绿水青山就是金山银山的理念。

2002年起，民乐县实施退耕还林工程，至2017年森林覆盖率达21.93%，小流域气候明显改善。

民乐县从生态文明建设中得到了大自然的回馈，有了绿水青山，更有了金山银山。

有了20多年生态文明建设的成功经验，2017年民乐县又争取到了新一轮退耕还林还草工程。与第一轮退耕还林工程不同的是，民乐县新一轮退耕还林工程采取了企业化运作的模式。生态文明建设不容许浪费一分钱，千秋伟业工程，要让有能力、有实力的企业实施。民乐县林业局副局长王建英介绍，在新一轮退耕还林工程招投标工作中，民乐县加大了宣传力度，面向全国招标，最终选择了流转土地后先进行灌溉和管护配套设施建设的两家公司实施项目。2017年，祁连山森林生态工程有限责任公司先期垫资940多万元，架设了提灌工程3处，修建小型蓄水池218处，中型蓄水池3座，铺设输水管道367公里，完

海外陕西侨团联合会成立

近日，来自9个国家的27位代表聚首陕西西安，参加了海外陕西侨团联合会（简称“海陕联”）第一届理事会会议，并参观了西咸新区、西安港务区等地，与有关领导和工作人员进行了座谈。

海陕联经过9个国家的陕西社团的20多名负责人长达半年之久的讨论，在2017年8月8日通过了《章程》（草案）和一系列准备文件，2017年12月18日正式注册。第一届海陕联理事会会议

预判、准确把握，需要坚持问题导向，树立底线思维，在工作中积极应对。

准确把握加快生态文明建设对企业项目运营的影响。国家将实行最严格的环境损害赔偿和责任追究制度，提高污染排放标准，强化排污者责任，必然会对项目布局、结构选择、技术路线产生深层次的挑战和影响。当然，国家在严格生态治理和污染防治的同时，正在持续推进能源生产与消费革命，加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系，壮大节能环保产业、清洁能源产业。这些政策导向，则为陕煤集团拓展新空间、打造新高地、彰显新形象提供了精准指引。

准确把握全面开放新格局对企业“走出去”的影响。十九大报告提出，中国坚持对外开放的基本国策，坚持打开国门搞建设，积极促进“一带一路”国际合作。这有利于陕煤集团发挥在项目建设、运营管理、技术创新等方面的优势，在有效防控风险的前提下，选择政局稳定、市场成熟、条件较好的国家和地区，积极稳妥地实施“走出去”战略，为打造“煤炭优势明显，能源和材料主业突出的多元企业”提供了重大机遇和广阔空间。

打造百年能源企业

宏图已绘就，号角催征程。陕煤集团有一个“打造百年老店”的长远目标。立足现状，着眼新经济的发展趋势，陕煤集团围绕“以煤为基，能材并进，技融双驱，蜕变转型”的转型发展模式不断努力。这一战略定位表明，煤炭是陕煤集团的基础产业，是“源”；依托煤炭转化利用，清洁的二次能源和应用材料是两大主业，是“流”。依托科技创新，未来的主业进入新能源、新材料领域，陕煤集团有了永续无量的发展前景，有了打造“百年老店”的产业基础。

杨照乾表示，站在新时代的起点，陕煤集团追赶超越的总方针和路线图已经明确：到“十三五”末期，力争完成投资2000亿元，实现销售收入4000亿元，利润100亿元，各产业综合年转化煤炭1亿吨以上，经济总量翻番。陕煤集团的目标是瞄准世界一流企业，把陕煤集团打造成主业突出、新经济特色鲜明的现代能源企业，推动集团安全高效、绿色低碳、可持续发展，让陕煤这艘满载着三秦父老富民强省殷切期望的能源航船，开足马力，扬帆击，从三秦走向世界。

上图：中吉两国员工携手共进

左图：智能化采煤作业指挥控制中心



厚德重艺 敬业笃行

李明光 魏文泽



张宏昌草书作品《孝道》

近日，由中国书画研究中心西北创作中心张宏昌秘书长发起的“陕西书法家迎春送春联进社区公益活动”在陕西西安举办。

今年58岁的张宏昌，毕业于陕西师范大学汉语语言文学系，从事书法创作20多年，书法以狂草为专长，他也一直致力于推崇中国传统文化，积极开办传统文化论坛进行交流。在陕西省对台办和陕西省书协组织的海峡两岸书画联展中，其作品被台湾故宫博物院收藏；在韩国世界艺术节，仁川市政府永久收藏了其3幅作品；他曾主持策划了海峡两岸名家书画展，多次参加过省、市书画展览以及全球华人书法展并多次获奖。

张宏昌照料病重的母亲的事迹在当地更是传为佳话。张宏昌的母亲在两年前患了脑血栓，生活不能自理，因此，大部分的时间，张宏昌都是在家照顾母亲，端屎端尿、擦拭身体、洗脸洗脚、修剪指甲，把老人照顾得无微不至。张宏昌，用执著和善良，诠释了中华优秀传统文化的内涵。

丝路特刊

人民日报海外版编辑部 陕西省委对外宣传办公室 合办

甘肃民乐

丝路上的“塞罕坝”

魏文泽 焦德宏

新一轮退耕还林造林任务7万亩，仅护林员就聘请了19人。为确保工程质量，项目资金五年分三次拨付。

丝绸之路上的民乐，要用5年时间在祁连山退耕还林30万亩，届时该县多年实施

的各类生态工程造林面积将远超120万亩，在祁连山再造一个“塞罕坝”已不再是远景，如塞罕坝一样美丽的祁连山正向我们款款走来。

风景如画的民乐公园 焦德宏摄



邯鄲农合精准解决企业贷款难

近年来，河北邯鄲农合金融结构针对本地产业特点，围绕县域实体经济的产业链、商圈、企业群等融资需求创新推出了“鸭梨贷”“旅游贷”“积分贷”等小微信贷业务品种及“冷库贷”“农保贷”“诚易贷”等多个特色业务产品。每种产品精准对应一类客户群体，贷款品种期限灵活、方式多样、“一次核定、随用随贷、余额控制、周转使用、方便快捷”。同时，适当放宽贷款期限，使之符合实体经济

企业生产经营周期特点，贷款的授信期限最长可达3年，有效减轻实体经济企业还款压力。截至目前，邯鄲市农合机构支持实体经济企业类贷款502.30亿元，其中发放扶贫龙头企业贷款15亿元，特色优势产业企业贷款12亿元，现代农业园区贷款32亿元，农产品加工企业贷款21亿元，休闲农业和乡村旅游贷款1.3亿元，支持了一批农业产业化企业快速发展。（高玉军 冯耀涛）

（杨旭景）